

一波三折

曾言“不上市”，“世界铜王”王文银两年闯A股



江苏九鼎集团董事长顾清波

2017年12月，王文银的正威集团斥资3.4亿元，拿下九鼎新材10.23%股份（3400万股），这次再度出手，豪掷11.53亿元，如愿以偿，将接盘九鼎新材。

在去年2月6日九鼎新材召开的临时股东会上，王文银已被选为九鼎新材新任董事长，且为该公司新的法定代表人。换句话说，王文银旗下的正威系，事实上已先期实际参与了上市公司九鼎新材的运营管理。九鼎新材于2007年上市，其前身为始建于1994年的南通华泰股份，然上市10余年来，经营业绩一直不佳，目前还存在较重的债务负担。

时间可以证明一切。“九鼎”取自成语“一言九鼎”，生在解放前，长在红旗下，从青丝到白发，对于已是古稀之年的江苏如皋本土知名企业家、江苏九鼎集团董事

长顾清波来说，失去上市公司九鼎新材的实控权，这种滋味肯定很难受的，也是一种无奈之举。

22岁时，顾清波受政府委托，接手一个6万块钱不到的镇办麻纺厂，40多年来，曾带着九鼎人创造了一个又一个奇迹。

过去，顾清波曾谈及个人对“居安思危”的看法，他曾表示：“‘居安思危’这个词，从来就没有‘安’。事实上你就再发展，也不可能有所谓的‘安’让你去‘居’，所以我们要不断发展、不断前进。”

---

一波流

---

安徽首富王文银：企业就是英雄干掉英雄的血泪史



正威国际集团创始人、董事局主席王文银（左）

8月5日，深圳市长陈如桂莅临挂点服务企业正威集团总部，陈市长强调，正威集团是深圳本土成长起来的世界500强企业，是全球金属新材料行业的领军企业，是深

圳企业发展的一张靓丽名片。

父母都是河湾村当地土生土长的农民，也没有多少文化，不过却把王文银培养成大学生。1989年，王文银考入南京大学天文系，1993年毕业后分配至上海工作，月薪400多元。不过，想当大人物的王文银，不久辞掉那份工作南下广东，到特区深圳闯荡。

初到深圳，人生地不熟的王文银求职并不顺利，学天文学的他，很难找到对口的工作；后来，王文银收起大学文凭，拿出他高中毕业证，终于在一家叫恒都的港企找到一份工作，当上仓管员。这个打工仔的日子，一干就是三年。

恒都是做电线、插头、零部件等物料贸易，可能与王文银读理工科有关，他记忆力特别好，公司一个电话到仓库，他能立即报出物料的型号、存货数量，而且分毫不差。

第一年春节，恒都的香港大老板到深圳仓库时，随口问S415电源线还有多少？当深圳总经理还在忙着翻账本时，王文银已脱口而出，报出存货数量。香港老板又问了别的物料，王文银也是对答如流、一口门清，让老板啧啧称奇！

数日后，一纸任命书下发，王文银被晋升为库房管理部总助。至此之后，王文银像火箭式连升，当上了恒都的总助、营业部主管、厂长、副总经理，直至当上恒都总经理。在他的主导下，恒都销售业绩也像火箭式蹿升，一年增长超过300%。

在恒都干到第4个年头，王文银积攒了人生第一个500万元，不过他选择了创业，自立门户。当年王文银在仓库上班时的公司高管刘昭林一语道破“玄机”：王文银一开始就不是来打工的！日后，刘昭林也跟着王文银出来干，离开恒都那个“一亩三分地”。



### 受访中的王文银

2003年非典爆发时，人心惶惶，很多资源性原料走入低谷，王文银却反其道而行之，收购江西赣州钨铜矿，还到云南、内蒙古、青海、安徽及澳大利亚、新西兰等地四处买矿。当时，正威创业合伙人余兴旺对王文银说，你要买铜矿我就走人！王文银却对众人说，“如果世界毁灭，要钱有什么用？不如买矿！”结果证明，他“赌”对了，又赚了个盆满钵满。

王文银是一个精明的“赌徒”，但他每一次“赌”，却总能来个加速度，弯道超车。有人说，王文银是真正的把握危机节点的高人！每次危机到来，在别人眼中是“火坑”，可他眼中却是机遇，没有当年的一次次危机，就可能没有今天的正威。

当年，在深圳当打工仔的王文银，喊出了“三年开工厂”，周边不少人笑他“痴人说梦”，可谁也没料及，日后王文银创办的正威，能取得世界500强第119位、中国企业500强第27位、中国民营企业500强第3位这样的突出成绩。

王文银认为：人的一生长度有限，深度却无限。人的一生可总结为“八个力”：10岁比智力，20岁比学历，30岁比能力，40岁比精力，50岁比财力，60岁比体力，而到了70岁则是比病历，80岁比“黄历”。各种打拼，思想为王。



王文银的夫人、正威国际集团董事局执行董事刘结红

王文银的夫人刘结红，与丈夫同为安徽潜山人，生于潜山市黄铺镇古墩村。刘结红与王文银育有一子，其二代平素非常低调，很少出现于公众场合。

每当提及相濡以沫的妻子、创业伙伴刘结红，王文银心怀感激地说：“我太太是我高中时代的班长，而我当时要身材没身材、要口才没口才、要钱财没钱财，简直就是一个‘蠢材’，就因为我的真诚，我的穷追猛打，这么优秀的一个女人最后却跟了我这样一个当时貌不惊人的穷小子。”

王文银与妻子刘结红，都是潜中校友，据说，当年有不少人劝刘结红别与王文银“混”在一起，说王文银喜欢夸夸其谈、华而不实。刘结红却不以为然地说：“不了解他的人总觉得他是语言的巨人、行动的矮子，但了解他的人就知道他是恰恰相反。”

家和万事兴，像王文银、刘结红这样的创业“夫妻档”，女性领导（高管）就是家族企业一大优势，王文银在前面“攻城略地”，与其稳固的“大后方”有关。在改善财务状况方面，女性角色往往更优秀一点。此外，如何让企业有更好的社会表现，比如家族企业品牌建设、慈善、关键资源运用等层面，女性企业领导人的作用会更明显些。

家族企业是强调凝聚力的，而在促进包容、平衡家族利益与企业需求等方面，女性

的影响力通常会更大一些。

本文内容为一波说原创内容

未经授权严禁任何形式的转载和摘录发送